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Ata da 45ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

           do Estado da Bahia, 

em 16 de maio de 2012. 

Presidência do Senhor Deputado Álvaro Gomes (3º Secretário). À hora 

regimental, através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. 

Deputados: Aderbal Fulco Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro 

Gomes, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, 

Capitão Tadeu, Carlos Brasileiro, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Cel. Gilberto Santana, 

Cláudia Oliveira, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, 

Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gildásio Penedo Filho, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, 

Ivana Bastos, J. Carlos, João Bonfim, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Leur Lomanto 

Júnior, Luciano Simões, Luiza Maia, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del 

Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Neusa 

Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Roberto Carlos, 

Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Tom Araújo, Vando, 

Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (57). Havendo número regimental o Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, e comunicou o seguinte 

expediente: ofícios dos Deputados Cláudia Oliveira, Reinaldo Braga, Pastor Sargento Isidório 

e Ronaldo Carletto, justificando suas ausências em sessões plenárias. PEQUENO 

EXPEDIENTE – O Deputado Carlos Brasileiro registrou que no dia 10 de maio, foi 

comemorado o Dia Internacional de Atenção ao Portador de Lúpus, uma doença de difícil 

diagnóstico e que tem crescido no mundo inteiro. Apresentou os sintomas da enfermidade e 

relatou os cuidados a serem adotados, e chamou a atenção de todos para a importância de 

oferecer apoio, para os pacientes e familiares. Enfatizou a importância de esclarecer a 

população sobre a doença e o tratamento, e solicitou o apoio dos pares no que concerne às 

ações empreendidas pela Associação Lúpicos Organizados da Bahia (Loba), constituída em 

julho de 2004, prestando informações sobre a atuação da entidade. A Deputada Luiza Maia 

apresentou Moção de Aplauso ao Dia Nacional do Trabalhador em Limpeza, celebrado em 16 

de maio. Informou que hoje foi inaugurada a sala da bancada feminina, nesta Casa, um 

espaço suprapartidário, e relatou que ontem a bancada do PT se reuniu com o comando de 

greve dos professores, com o objetivo de encontrar uma saída negociável para o impasse 

entre o Governo e a categoria. Parabenizou a Presidenta Dilma Rousseff pela instalação da 
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Comissão da Verdade e a nomeação dos membros integrantes, ao tempo em que destacou a 

importância dessa Comissão para o resgate da história do período da ditadura, que durou 21 

anos. Encerrou conclamando a todos os deputados para apoiarem a luta das mulheres, em 

especial no enfrentamento à violência. O Deputado Zé Raimundo saudou a emancipação 

política dos seguintes municípios no decorrer do mês de maio: Maetinga, que completou 27 

anos; Eunapólis, que completou 24 anos; Condeúba, que completou 151 anos e Palmas de 

Monte Alto, que completou 172 anos. Encerrou registrando a obra de infraestrutura realizada 

pelo Governo do Estado, no Município de Poções, necessária para facilitar o transporte dos 

equipamentos a serem utilizados na instalação do parque eólico em Caetité e região. O 

Deputado Tom Araújo tratou sobre o Programa Progredir do Governo do Estado, implantado 

na Micro Região do Sisal, e cobrou da Secretaria de Ciência e Tecnologia, esclarecimentos 

acerca da alocação dos recursos destinados ao tratamento e manuseio do sisal. Informou que 

o Secretário de Agricultura, Eduardo Sales, visitou o México com a finalidade de buscar 

informações para ampliar a fabricação de produtos derivados da extração do sisal, uma nova 

possibilidade de renda para o povo da região, e finalizou sugerindo ao Governo, para adotar 

medidas que ampliem a economia oriunda do sisal. O Deputado Cacá Leão parabenizou a 

bancada feminina pela instalação do espaço físico nesta Casa, saudou a Deputada Fátima 

Nunes, designada coordenadora da bancada, e ressaltou a importância da participação das 

mulheres nas diversas esferas do Poder Público. Parabenizou o Município de Jaguaquara 

pelos 91 anos de emancipação política, cidade que nos últimos anos tem sido contemplada 

com um bom desenvolvimento, tendo à frente a excelente gestão do Prefeito Ademir e sua 

equipe. Finalizou reafirmando o compromisso assumido com a cidade. O Deputado Joseildo 

Ramos informou ao Deputado Tom Araújo que participou da audiência pública, promovida 

pelo Conselho de Desenvolvimento da Região do Sisal (Codis) e pelo Conselho dos Prefeitos 

da Região Sisaleira (Consisal), oportunidade em que o Secretário Eduardo Sales prestou 

contas da viagem realizada ao México. Tratou sobre o Fórum Baiano da Agricultura Familiar, 

e enfatizou a necessidade de implementar ações para alavancar o processo de qualificação 

no campo, principalmente em torno da agricultura familiar, que corresponde a 87% das 

propriedades rurais do Estado da Bahia, e comentou sobre os debates que têm sido feitos 

acerca desse tema. O Deputado Álvaro Gomes comentou sobre a Lei federal que entrou em 

vigor nesta data, que permite que qualquer cidadão tenha acesso às informações acerca da 

utilização dos recursos públicos. Registrou que apresentou o Projeto de Lei nº 19.049/2011, 

que versa sobre a garantia de acesso à informação no Estado da Bahia, ao tempo em que 

prestou esclarecimentos sobre a proposta da matéria, avaliando a importância de a população 
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ter acesso aos gastos realizados pelo Governo do Estado. Concluiu parabenizando a 

Presidenta Dilma Rousseffe pela gestão democrática e progressista. A Deputada Graça 

Pimenta tratou sobre a pesquisa realizada pelo Ministério Público da Saúde, com a 

participação de 65 mil adolescentes de todo o país, incluindo a Cidade de Feira de Santana, 

tendo por finalidade detectar os problemas que têm gerado o crescimento do diabetes. Por 

fim, elogiou a ação preventiva, importante para conscientizar a população sobre os graves 

problemas decorrentes dessa doença. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Joseildo 

Ramos abordou os problemas dos serviços prestados pelas operadoras de telefonia móvel, 

cobrando maior ação por parte da agência reguladora, que como todas as agências 

reguladoras, não cumprem o seu papel, permitindo que o consumidor brasileiro conviva com 

serviços de péssima qualidade em diversas áreas. Comentou sobre o Código Florestal, com 

repercussão na Conferência da ONU, a Rio +20, e informou que apresentou um requerimento 

à Comissão de Meio Ambiente, Seca e Recursos Hídricos, destinado à Presidenta Dilma 

Roussef, propondo o veto integral ao novo Código Florestal, um retrocesso para o país, e 

avaliou que o Poder Público, em suas diversas esferas, não pode aceitar os crimes cometidos 

contra o meio ambiente. Tratou sobre o projeto do Executivo, encaminhado a esta Casa, que 

versa sobre a criação da Agência Reguladora do Estado da Bahia para a área de 

Saneamento Básico, ligado diretamente à saúde e ao meio ambiente. Comentou sobre o 

Fórum de Agricultura Familiar, elogiou a Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária, e 

sugeriu a reestruturação da Empresa Baiana de Desenvolvimento Agrícola, possibilitando 

transformar a Coordenação de Desenvolvimento Agrário (CDA), em autarquia, visando 

efetivar o processo de escrituração das terras devolutas, bem como incrementar as atividades 

do homem do campo, a assistência técnica e a extensão rural. O orador concedeu aparte ao 

Deputado Zé Raimundo. Horário do PSL/PRB/PP – O Deputado Carlos Brasileiro parabenizou 

a Presidenta Dilma Rousseff pelo lançamento do Programa Brasil Carinhoso, passando a 

relatar o propósito e as ações contidas no programa, elogiou o Programa Bolsa Família que 

tirou da miséria, milhões de brasileiros, e mencionou o Programa Crescer Saudável, 

implementado pelo Governo da Bahia, descrevendo o objetivo do Programa. Por fim, 

ressaltou o empenho dos Governos Federal e Estadual no duplo desafio de crescer e 

enfrentar a pobreza.  Horário do PTN/PSC/PRP – O Deputado Targino Machado justificou a 

ausência dos deputados da Bancada de Oposição, em Plenário, em decorrência de uma 

reunião para discutir a indicação do novo membro do Tribunal de Contas do Estado, teceu 

considerações sobre a indicação, criticou a falta de independência entre os Poderes, e avaliou 

que a Casa precisa resgatar o poder de representação, declaração feita por considerar que o 
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Governador Jaques Wagner vai fazer valer a sua escolha para o cargo do TCE. Criticou este 

Parlamento por votar apenas projetos oriundos do Executivo, ou projetos de autoria dos 

deputados para concessão de títulos de cidadão baiano, oportunidade em que relembrou o 

processo de apreciação do projeto que propôs a concessão desse título para o antropólogo, 

historiador e pesquisador, Luiz Mott. Criticou a postura do Governador Jaques Wagner diante 

da longa paralisação dos professores, e desejou que a categoria não sucumba ao Poder 

maior. Horário do PDT/PCdoB – O Deputado Álvaro Gomes reafirmou os seus princípios de 

colocar a coletividade acima do indivíduo, declaração feita em decorrência do seu 

posicionamento relacionado à greve dos professores. Reportou-se a um episódio ocorrido no 

passado do qual participou, que após repercussão nacional, culminou com a invasão da Ufba, 

que foi reprimida violentamente pela polícia, e finalizou afiançando que hoje a Bahia vive um 

momento democrático diferente. Foram levantadas as seguintes questões de ordem: o 

Deputado Targino Machado sugeriu que esta Casa encaminhe um requerimento ao 

Governador Jaques Wagner, solicitando a abertura das contas do Fundo de Manutenção e 

Desenvolvimento da Educação Básica e de Valorização dos Profissionais da Educação 

(FUNDEB), e criticou a nova postura dos membros do PCdoB; o Deputado Álvaro Gomes 

declarou que não deve satisfações ao Deputado Targino Machado, e afiançou que a Bahia 

conhece a sua história e sua opção de vida, como comunista; o Deputado Fabrício Falcão 

afiançou que Deputado Álvaro Gomes e o PCdoB, têm pautado a trajetória em prol da 

sociedade,e considerou que o Deputado Targino Machado foge à ética e ao respeito com o 

Governo do Estado. Constatada a presença de nove deputados em Plenário, após verificação 

de quorum solicitada, em questão de ordem, pelo Deputado Targino Machado, o Sr. 

Presidente declarou encerrada a Sessão, na qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. 

Deputados: Kelly Magalhães, Luiz Augusto, Reinaldo Braga, Rogério Andrade, Ronaldo 

Carletto e Temóteo Brito (06).  

PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO -  

                       2º SECRETÁRIO - 

 

 


